



塔其

東、西德改善關係令蘇聯不安

蘇聯當局在七月廿七日「真理報」一篇題為「在美國飛彈陰影下」的文章中，明白表示不贊成東、西德之間建立比較密切的關係。這篇文章的主要論點有二：指責西德部署美國的飛彈，違反其永不再威脅世界和平的聲明；後半部則指出西德政府想利用與東德的政治、經濟關係來破壞東德的主權及其社會主義制度。繼而於八月二日，「真理報」再登出文章，指責西德想利用經濟因素，破壞東德的穩定。在八月十二日蘇聯與西德簽署關係正常化條約的四十週年紀念日，蘇聯再次發出猛烈抨擊，指責西德懷有復仇企圖，「塔斯社」說，自從科爾的保守派聯合政府上臺以來，蘇聯與波恩的關係顯著惡化。這些抨擊的嚴厲口氣一改從前蘇聯對西德極欲拉攏的態度。而明為指責西德，實際上對東德領導人昂納克（Erich Honecker）亦表露了極度的不滿。

關於蘇聯的這項指控，東、西德都分別予以反駁。東德共黨機關報「新德意志報」先於七月三十日轉載了匈牙利「人民之聲報」於七月廿八日發表的一篇文章，作為對蘇聯指控的間接反駁。該篇文章表示了對東德努力與另一個德國進行建設性合作與建立多方面聯繫的讚揚。東德轉載這篇文章的目的，顯然是想表明它要堅持獨立自主的外交政策。「新德意志報」在八月一日又發表文章強調，民主德國與聯邦德國的核心問題是維護和平的問題，雙方在其內政和外交事務中是獨立自主的；民主德國對聯邦德國的政策是「由社會主義大家庭共同的和平願望所決定的」，任務在於避免德國土地上再一次爆發戰爭。在西德方面，外交部國務秘書梅特斯在接受一次訪問時指出，蘇聯發動攻擊波恩的「宣傳」運動，其目的在於打擊德國人自己決定前途的決心。而西德總理科爾在接受「圖片日報」訪問時也說，蘇聯對西德的批評是荒謬及錯誤的宣傳。西德外長根舍於八月十一日也表示，西德追求和平的目標絕不動搖。

這個事件的起因是：西德政府在七月廿五日批准了銀行界總額達九億五千萬西德馬克（合美金三億三千萬）的貸款給東德，而東德的回報是，從八月一日起放寬西德公民訪問東德的旅行限制，且東德領導人昂納克計劃於九月間往西德訪問。東、西德間的不斷改善關係，令蘇聯就其是否能對東德控制如昔，感到不安，因此藉題發揮。蘇聯的反應如此強烈，還有下列原因：（一）東德接受了西德的鉅額貸款，可能將來在經濟上更依賴西方，而漸次與蘇聯的經濟關係疏遠，這對需要東德高級技術的蘇聯而言，是無法忍受的。（二）容忍東德的行為，等於是容忍了集團內可以有不同政見的存在，將會影響整個東歐集團對蘇聯的效忠，目前，波蘭、捷克的報紙在處理東、西德改善關係的問題上，採取責罵波恩，而婉轉地警告東柏林不要和它的帝

國主義鄰居加強聯繫；然匈牙利和羅馬尼亞報紙則登載措詞審慎的文章，爲東德領導人與西德修好關係的努力加以辯護。

其實，東德曾在下列事件上，對蘇聯表現了忠心：(一)同意在其領土上部署蘇聯的飛彈；(二)參加蘇聯杯葛洛杉磯奧運的行動。因而它與西德拉近關係不能說是事出無因，故意觸怒蘇聯，主要乃在於蘇聯提高了它能源輸出的價格，使東德經濟削弱，而迫使昂納克謀求與西德建立更密切的關係，以尋求西德的經濟支持。蘇聯在指責東、西德時，是否想到了這個因果關係？

蘇聯對解決中東問題的新提議

蘇聯當局在七月三十日「真理報」上，就中東衝突的解決，提出它關於中東調解原則及達成此一原則之方法的建議。此一篇文章分爲二部份，先是中東調解的原則，計分六項：

(一)不承認經由侵略所取得的土地所有權，以色列應把自一九六七年起佔領的土地歸還阿拉伯人，包括戈蘭高地、約旦河西岸、加薩區、黎巴嫩人的土地。(二)巴勒斯坦人民應有自決的權力，及在巴勒斯坦人土地上建立獨立國家的權力。在建立國家後，巴勒斯坦可依國家的主權來決定其與鄰國的關係，包括成立聯邦的可能性。(三)耶路撒冷的東部應歸還阿拉伯人，並成爲巴勒斯坦人國家的一部份。三種宗教的信徒應獲得保證前往聖地的自由。(四)這個地區所有國家的獨立生存與發展的權利，都應予確實的保證。(五)戰爭必須停止，在阿拉伯國家和以色列之間建立起和平。(六)應規劃出國家的解決保證，例如由聯合國安全理事會的成員或安理會的全體會員來擔任保證人的角色。蘇聯已準備好參加這樣的保證。

文章的第二部份爲達成此一調解的途徑：(一)召開有關中東問題的國際會議。會議的目標在於尋找適合中東各方面問題的解決方案，會議中應簽訂條約，包括以色列部隊撤出所有從一九六七年起所佔領的阿拉伯土地，給予巴勒斯坦人法定的國家權利，設立國際監察員來監察此一解決方案的執行。(二)會議參加者應包括所有與以色列有共同邊界的阿拉伯國家：敘利亞、約旦、埃及、黎巴嫩和以色列本身。巴解組織應以巴勒斯坦人的唯一法定代表的身份參與會議，美、蘇則以在中東事務中扮演重要角色的身份，也應參加此一會議。另外一些中東國家，若能在解決中東問題上提供積極貢獻，可在全體與會國同意的情況下參加會議。(三)會議的程序：必須在聯合國的主辦下召開。由全體與會國組成委員會來檢驗所有需要調解的問題，如以色列撤軍、巴勒斯坦問題、耶路撒冷問題、結束戰爭建立和平、監督協定執行情形的國際監督員。在會議開始之初，由各與會國的外交部長參加，然後是特別代表。

蘇聯這項提議案鉅細靡遺，看來似甚具誠意，但實際上仍站在阿拉伯的一邊幫著講話。蘇聯在中東的進展於七〇年代有很大的衰退，但最近又有好轉跡象，如蘇聯與埃及在斷交三年後，已同意恢復外交關係，並互派大使。伊拉克在七月份已與蘇聯締結一項二十億美元的長期信貸協定，而科威特在美國拒絕將一項防空飛彈賣給它後，已與莫斯科達成協議，購買蘇聯武器。因此這項解決中東問題的新提議可視爲蘇聯進一步插手中東事務的手段。關於這項新提議，法國、約旦、科威特、埃及和黎巴嫩已表示了不同程度的支持，但是美國和以色列拒絕巴解組織和蘇聯參加這種會議。由於中東地區是世界主要的石油輸出區，波斯灣又是戰略要地，都促使美、蘇對此一地區情勢發展的關切。

蘇聯對洛杉磯奧運會的評價

爲了報復四年前美國號召抵制莫斯科奧運會，蘇聯也於今（一九八四）年號召抵制洛杉磯奧運會，但響應情況不佳，只有十四個國家缺席（四年前計有六十一個國家退出莫斯科奧運）。

在洛杉磯奧運會於七月廿八日開幕後，蘇聯有關奧運的報導極少。國家電視臺播映每日新聞時，只有在報導蘇聯國內體育新聞結束時，簡單地提

一下有關奧運會的消息。「真理報」根據它駐在洛杉磯通訊員的報導，再次抨擊美國的傳播媒介，指它們「熱心地繼續發展大國沙文主義」。「共青團真理報」指控美國舉辦這次奧運會為「骯髒的把戲」，並把本屆奧運會稱為「血腥的體育競技」。「蘇維埃體育報」並沒有派記者前往洛杉磯，該報有關奧運會的報導，只是在背頁刊登一下比賽結果而已。另外，為了顯示洛杉磯奧運會在東歐集團杯葛下所造成的遜色，蘇聯發起國際「友誼運動會」，這項運動會的女子比賽部份於八月十六日在捷克首都布拉格舉行，男子比賽則於十七日在莫斯科舉行。總括蘇聯對本屆奧運的評價是集中在：(一)本屆奧運會是一場政治表演；(二)由於蘇聯和世界上許多體育運動強國不參加，使洛杉磯奧運的獎牌價值與社會意義降低。

蘇聯的這種態度是可以理解的，原先號召杯葛本屆奧運是想讓美國臉上無光，但是響應此一號召的只有一些社會主義國家。儘管蘇聯事先指責美國使奧運蒙上政治與商業色彩，但在奧運開幕後，全世界的注意力都集中在競賽場地上，這項指控也無法引起迴響。蘇聯退出奧運原想打擊美國，誠然在一些競賽項目上，由於蘇聯及一些東歐國家選手的退出，而遜色不少，但也因為如此，使美國輕易地贏得絕大多數的獎牌，進而激起美國觀眾對國家的強烈認同，這當是蘇聯所始料未及的。

蘇聯發射太空船

七月十七日莫斯科時間晚上九點四十一分，蘇聯從哈薩克斯坦的拜伊科努爾太空基地發射太空船「聯合T—12」升空，船員三位，其中包括一名女太空人沙維茨卡亞(S. E. Savitskaya) 這次「聯合T—12」太空船的主要任務是與蘇聯的太空站「敬禮七號」會合，並在太空中進行若干科技研究與實驗。據「塔斯社」報導，蘇聯第五十六次載人太空飛行器的發射過程正常。

七月十八日，太空船與「敬禮七號」太空站成功地聯接後，便開始一連串的實驗工作，包括於廿五日由沙維茨卡亞和一位男太空人在太空站外漫步三小時三十五分，用一種作用像雷射光的電子光槍進行一連串試驗。由於這項試驗，沙維茨卡亞成了第一位在太空漫步的婦女，據蘇聯報紙的報導稱，這表明婦女和男子一樣，也能完成具有挑戰性的艱巨任務。不過蘇聯太空專家並未著重強調此事的重要意義，認為這只是沙維茨卡亞工作的自然延續，只有西方新聞媒介才會對此感到大驚小怪。另外，駐在「敬禮七號」太空站的三名太空人已在太空中停留了六個月，西方專家認為他們可能打破在一九八二年所創造的，在太空中停留二百一十一天的紀錄。

在太空中停留十餘天後，「聯合T—12」太空船於七月廿九日降落在德傑日卡岡城(Dzhezkazgan)東南一百四十公里處。七月三十日「真理報」對此次太空船飛行的任務及所作的研究、實驗項目，作了說明性的報導，並指出此次飛行在太空技術與在和平目的上的太空領域研究，開展了廣闊的前景。儘管蘇聯宣稱此次飛行的成功，但一直在密切注意著此次蘇聯太空計劃的一位美國航空太空工程師表示，蘇聯的「聯合T—12」太空船未能在預期時間與繞著軌道飛行的太空站接合。他猜測這次飛行可能發生了一些問題，他的理由是，在過去十五年來，蘇聯太空人都是在軌道上飛到第十七圈時進行接合的，但這次飛行卻沒有這樣做。

蘇聯建造第一艘核動力航空母艦

據倫敦「珍氏國際週刊」的報導，蘇聯正加速在黑海建造七萬五千噸級的航空母艦，這是蘇聯第一艘核動力航空母艦。此項報導的佐證是三幅由衛星拍攝、並用電腦放大後細部清晰顯現的照片。兩名軍事專家相信，這艘將被命名為「克里姆林宮號」的航空母艦，是蘇聯八艘航空母艦中第一艘與美國最大航空母艦「企業號」同樣大小的航空母艦。該週刊在報導中並指出，蘇聯海軍總司令高希科夫顯然已把此航空母艦的建造列為重點工程。據報導此艦是於一九八三年一月開始建造，預計於一九八八年初下水試航，而於一九九四年起開始服役。

役。

蘇聯海軍力量遍及世界各地，計編制有北方、波羅的海、黑海、太平洋艦隊，及裏海的小型艦隊，並發展成全球部署的武力，包括數量衆多的艦艇、潛艇與飛機。一九八三年秋，蘇聯舉行了自一九七五年以來的首次世界性海軍演習。這次演習聲勢浩大，也顯示了蘇聯海軍強大的軍力。目前在黑海尼科拉夫港建造的航空母艦，其飛行甲板為全程跑道。由於該艦的設計可能是攜帶傳統起落式飛機，而不是基輔級垂直起落式飛機，它可能與美國航空母艦一樣，配備自動裝置與蒸汽發射裝置。而據「珍氏國際週刊」的報導指出，蘇聯海軍飛行員在黑海某地已參加三至四年的全面飛行訓練，使用制動鋼線及進行角形起飛訓練，更支持了上述的說法。

紀念布洛克之詩歌朗誦會

在近莫斯科的沙赫馬托瓦村（Shakhmatovo），於八月份舉行一連串的詩歌朗誦活動，以紀念曾住在該地的俄國象徵派偉大詩人布洛克（A. Blok）的逝世。此項活動每年舉行，吸引成千上萬的人參加，今年為第十五屆。在朗誦會上，現代詩人朗誦了他們獻給布洛克的詩歌，及布洛克的作品。

詩人布洛克一生的遭遇可為俄國革命前後許多文人的寫照。布洛克出生於一八八〇年，成為後期象徵派的代表詩人。他對共產黨革命原來抱著很熱切的希望。對他而言，革命不僅是一種政治的、經濟的和社會的變化，同時也是一股神聖的思潮，代表古老文化的結束和新希望的開始。一九一七年以後，他的作品除了神秘性之外，還具革命性，最典型的代表作是一九一八年的「十二人」，指的是十二個紅軍士兵，他們劫財害命、無所不為，冒著彼得堡的大風雪一路向前走，一面憤恨布爾喬亞社會，一面渴望有更好的生活。這首詩的意義是在解釋布爾什維克之一切殘酷與破壞作風都是合理的。可是布洛克很快就發現共黨的革命是騙人的，遂保持沉默不再寫作，而於一九二一年八月廿日去世。

俄國革命成功後初期，文學中首先出現的是對社會主義革命充滿激情與信心的詩歌，這些都代表著文藝界人士對一個新時代來臨的歡迎，不過這種歡迎很快就變成對新政權的不滿，而布爾什維克政權也逐步加緊對文藝寫作的控制，文藝界人士也紛紛遭到迫害。前期由民間成立的「俄羅斯無產階級作家協會」，簡稱「拉普」（RAPP），與秘密警察有密切聯繫。這個組織並促使當局逮捕與流配了許多具有「破壞」作用的作家與批評家。隨著一九三二年當局頒布的「關於改組文學藝術團體決議案」，「拉普」被解散，另成立「全蘇作家協會」作為控制文學創作取與文學活動的機構。從此，自十九世紀遺留下來的俄國文學傳統遭到破壞，作家再也無法自由地創作。布洛克英年早逝誠然是文壇上的一大損失，但却也使他免去了後期文人所遭受的那種壓制與迫害。